

El Ejército salvador se apodera de San Sebastián

Con la toma de San Sebastián empieza la "semana grande... --- En Barcelona se pide la dimisión de Companys

Importantes decretos del Gobierno de Burgos

Decreto núm. 107 de la Junta de Defensa Nacional:

En su parte dispositiva, dice: "Como presidente de la Junta de Defensa Nacional y de acuerdo con ella, vengo en decretar lo siguiente: Artículo 1.º Todos los periódicos que se publiquen en la zona liberada a partir de la fecha de este decreto, reducirán el promedio de superficie de cada ejemplar a un mes en un 30 por 100 como mínimo.—Art. 2.º En el plazo de 48 horas a partir de esta fecha, las administraciones de los periódicos presentarán en la oficina de censura, para la aprobación del Gobernador, el programa de adaptación y cumplimiento de esta orden. Art. 3.º Esta medida es de carácter transitorio. Burgos, 12 de Septiembre de 1936, Miguel Cabanellas,."

Otro importante decreto.

"Durante largo tiempo, ha sido España víctima de actuaciones políticas desarrolladas por algunos partidos que, lejos de cooperar a la prosperidad de la Patria, satisfacían ambiciones personales, con detrimento del bien común. Pero nunca como en los años anteriores al presente ha culminado en antipatriotismo, en la formación de entidades que, bajo apariencia política, envenenaron al pueblo con ofrecimiento de supuestas reivindicaciones sociales, y aprovechándose de la confianza que los obreros tenían puesta en ellos, se cometieron toda clase de desmanes, que cristalizaron al fin en la formación del frente llamado Frente Popular. Y si responsables son las agrupaciones dichas, no lo son menos todas aquellas personas que con su actuación anterior y coetánea, directa o indirecta, han sido autores materiales o por inducción de los daños y perjuicios sufridos por el Estado y por los particulares con motivo de la dura resistencia que han puesto contra el movimiento nacional. Por lo que procede adoptar contra unos y otros medidas encaminadas a garantizar la responsabilidad que en su día pueda alcanzarles por la condenación procedente, en la inteligencia de que, medida elemental es declarar fuera de la ley a las agrupaciones y actividades antipatrióticas que siempre estuvieron al margen de ella.

En vista de lo cual, como Presidente de la Junta de Defensa Nacional y de acuerdo con la misma, vengo en decretar:

Art. 1.º Se declaran fuera de la ley todos los partidos y agrupaciones políticas o sociales que, desde la convocatoria de las elecciones celebradas en fecha 16 de febrero del corriente año, han integrado el llamado Frente Popular, así como cuantas organizaciones han tomado parte en la oposición hecha a las fuerzas que cooperan al movimiento nacional.

Art. 2.º Se decreta la incautación de cuantos bienes, muebles, inmuebles, efectos y documentos pertenecieron a los referidos partidos o agrupaciones, pasando todos ellos a la propiedad del Estado.

Art. 3.º Los funcionarios públicos y los de empresas subvencionadas por el Estado, la Provincia o el Municipio o concesionarias de servicios públicos, podrán ser corregidos, suspendidos y destituidos de los cargos que desempeñan cuando aconsejen tales medidas sus actuaciones antipatrióticas o contrarias al movimiento Nacional.

Art. 4.º Las correcciones y suspensiones a que se refiere el artículo anterior serán acordadas por los jefes del Centro en que preste sus servicios el funcionario, y, en su defecto, por el superior jerárquico del corregido. Estos y aquellos, en su caso, por la formación del oportuno expediente, propondrán la destitución a la autoridad competente a la que corres pondiese hacer el nombramiento.

Art. 5.º Los generales jefes de los Ejércitos de operaciones o los de columnas o unidades y comandante militares, podrán en las plazas ocupadas y en las que en lo sucesivo ocupen, tomar medidas precautorias encaminadas a evitar posibles ocultaciones o desaparición de bienes de aquellas personas que, por su actuación fueren responsables directos o subsidiarios, por acción o inducción,

de daños y perjuicios de toda clase, o bien directamente o a consecuencia de oposición que hizo al movimiento nacional.

Art. 6.º Las autoridades expresadas remitirán a los juzgados de primera instancia relación de las personas y bienes que posean que a juicio estén comprendidas en el artículo 2.º en que se decreta el embargo de éstos con arreglo a lo dispuesto en los artículos 600 y siguientes de la ley de enjuiciamiento criminal y concordantes de la ley de enjuiciamiento civil, quedando subsistentes tales medidas hasta la depuración de las responsabilidades criminales o civiles que se declaren.

Art. 7.º Las medidas precautorias de los art. anteriores se llevarán a efecto, no obstante aparecer los bienes enajenados a gravados a favor de persona distinta de la supuesta responsable, siempre que la enajenación o gravamen haya sido hecha en fecha posterior al 19 de Julio último y a reserva de la convalidación de los mencionados actos.

Artículo adicional. Para el desarrollo definitivo de las disposiciones contenidas en el presente decreto, se dictarán las oportunas normas.

Dado en Burgos. A 13 de Septiembre de 1936, Miguel Cabanellas,."

Alocución del General Mola

A las diez de la noche, desde el micrófono de "Radio Castilla Burgos", el ilustre general don Emilio Mola se ha dirigido a los españoles. He aquí su interesantísimo parlamento:

"Señores y señoras; amigos y adversarios: Hace ya bastante tiempo que hablé por este micrófono y, desde entonces, han pasado muchas cosas, que voy a intentar resumir. Como ya seguramente recordareis, nuestras valientes tropas realizaron fuertes avances logrando todos sus objetivos. Se ocupó la población de Mérida, la de Badajoz, el enlace material del Ejército del general Franco con el mío, la batalla de Oropesa, la de Talavera, la ocupación de los puentes del Albarche, la conjunción de columnas en Arenas de San Pedro, la marcha victoriosa de las tropas gallegas sobre Asturias, la completa derrota de dos columnas en Mallorca, las derrotas de Huesca y Teruel, la toma de San Marcial, Fuenterrabía y Guadalupe, la conquista de Irun, de Rentería, de Pasajes y hoy de San Sebastián la pérdida de centenares y centenares de hombres, además de la de elementos de transporte y viveres que han sido suficientes para dotar a un cuerpo de nuestro ejército. Entre los contratiempos, solamente puedo anotar la pérdida de Gijón.

Las hordas rojas han asesinado a mansalva, en su desenfreno, a los presos políticos, a prisioneros, a mujeres y a niños. Y todo por el solo delito de no pensar como ellos. Así fueron inmolados así fueron sacrificados los desgraciados prisioneros de Cartagena, arrojados al mar en racimos; así perecieron en la Cárcel Modelo de Madrid, ilustres españoles como Melquiades Alvarez, Martínez de Velasco, Ruiz de Alda, general Capaz y otros más; así fueron llevados al suplicio muchos sacerdotes. Ellos se han complacido en bombardeos inútiles de ciudades abiertas y sin población.

Buena prueba de la razón que nos asistió para alzarnos y que demuestra claramente los designios tenebrosos del Frente Popular es el nuevo Gobierno de Madrid, rojo puro. Hay que ver quien lo preside: Largo Caballero. El señor Azaña no ha querido abandonar el lujoso Palacio de la Plaza de Oriente sin ver satisfecho su deseo de toda la vida: ver establecido el comunismo en España.

Se refiere a los que apoyan y alientan a nuestros enemigos, dando a los rojos el mismo trato que a nosotros. ¿No veis, insensatos—dijo—que con ella armáis las horas que os han de devorar? Menos mal que nos salvaremos nosotros y también les salvaremos a ellos, aunque no lo merezcan. España, una vez más, habrá de

mostrado a la Historia que ha tenido potencia para aniquilar el mayor enemigo y escarnio del mundo y de la justicia.

Después de haber cometido los rojos tantas iniquidades, unos cuantos diplomáticos de tan buena fe como faltos de sentido práctico, andan en conculcación para humanizar la guerra; aquí, entre nosotros, nada tienen que hacer estos señores, como pueden comprobarlo cuando lo deseen, y a quienes abriremos nuestras fronteras dejándoles el paso libre por doquier cuando lo soliciten. Donde seguramente encontrarán trabajo será en el otro bando, en el de los rojos, con los horribles crímenes y atrocidades que continuamente están cometiendo. Que estos señores que están decididos a humanizar la guerra vayanse muy pronto, pues de tomarlo con la parsimonia que lo están dando, cuando lleguen allí sólo les cabrá el honor de colocar una gran corona de flores sobre las tumbas de los prisioneros que tienen en sus cárceles, de sus familiares y de sus conocidos. Tampoco estaría de más que estos diplomáticos tan interesados en este momento en mitigar los dolores de España, adoptasen una actitud para dificultar, ya que no impedir, que gentes desaprensivas aprovisionen y sigan facilitando armas, municiones y hasta mandos militares a los rojos para hacer más cruel y cruenta la lucha. Tampoco estaría de más que esos diplomáticos recapacitasen sobre el título de gobernantes legales que dan a los de Madrid, quienes no vacilan en despojar a la nación de sus riquezas para asegurarse, en el exilio que les espera, una vida sobrada de pompas, vicios. Y lo digo bien alto al mundo entero para que sepa cual es la ética de los hombres que llaman gobernantes.

Afortunadamente y con el apoyo material de todos los españoles que combaten y con el moral de quien nos ayuda sin poder empuñar las armas, vamos venciendo la resistencia del enemigo, cada vez más débil y desmoralizado, y no hemos de tardar en poner el colofón a esa cruzada a la que nos hemos lanzado unos cuantos hombres de buena voluntad, alentados por el aplauso de la opinión pública, que ha recordado que corre en sus venas la misma sangre que en las de los héroes del 2 de mayo, de Castro y Palafox, de Daoiz y Velarde. ¡Guerra a lo extranjero!

Terminada la lucha, ya en silencio cañones, fusiles y ametralladoras, España se encontrará a sí misma. Yo reconozco la eficacia de la guerra para la formación de hombres. No soy amante de la guerra. Nada quiero que pueda provocarla, pero eso no es óbice para que reconozca que es allí donde se forman los pueblos valientes, como es en la lucha cotidiana donde se forjan las almas nobles y honradas. Así es que ahora, precisamente ahora, se está formando el alma de una España, de una nueva España distinta de la que hasta ahora hemos conocido.

Como Boabdil cuando entregó las llaves que lloró como mujer lo que no supo defender como un hombre, cuando el desastre del 98 — triste recuerdo — la generación que protestó de la pérdida de nuestro imperio colonial no pensó ni en una rectificación de conducta ni en una transformación enérgica. Perdieron el tiempo en tristes lamentaciones, llorando el que no hubiese habido hombres capaces de defender a la Patria expoliada. Pero afortunadamente para la Patria, la juventud de hoy — ¡bendita sea! — piensa de muy distinta manera; su espíritu combativo lo demuestra su amor a España puesto por encima de todo, el éxito de sus propósitos — saben a donde van—. Yo no puedo negarlo; soy optimista. Tengo todo mi optimismo puesto en esta juventud patriótica y no du do de nuestra salvación por ella.

Pero tengan bien entendido que en esta obra de reivindicación nacional que nos hemos propuesto llevar a cabo, en esta formidable empresa, hemos de poner los militares los cimientos. A los militares nos corresponde por derecho propio, porque tenemos conciencia de nuestro poder y somos representantes de la verdadera España y porque solo nosotros podremos conseguir una perfecta unión entre el pueblo y el Ejército. Tenemos que reivindicar nuestro derecho, pues nosotros no formamos, como alguien ha dicho, una cas

ta aparte, sino que somos carne del pueblo, pues el descender de él constituye y ha constituido siempre nuestra mayor honra y nuestra más codiciada gloria.

Y nada más. ¡Viva España! ¡Viva España! y ¡Viva siempre España!

Alocución del General Queipo de Llano

De antea noche

Damos solamente algunos fragmentos, pues las interferencias de que ha sido objeto la emisora de Sevilla han dificultado grandemente la audición.

De Barcelona dicen que, en el frente de Teruel, sus tropas han avanzado fácilmente, sin encontrar apenas resistencia, y que han ocupado algunas pequeñas poblaciones. Pero ¿en qué que damos? ¿No decían ellos que Teruel estaba sitiado y a punto de rendirse y ahora dicen que avanzan sin resistencia hacia Teruel? Estoy viendo que el día menos pensado van a decir que han sitiado a Cádiz, tomado Jerez de la Frontera y, a lo mejor el día menos pensado van a decir que están hablando por Radio Sevilla.

Hace días que no se han metido con los pobrecitos Regulares y los Legionarios. Claro, como que ven que es inútil decir todas las bestialidades que estaban diciendo durante los días pasados...

Una noticia terrible: nada menos que, de hoy en adelante, habrá que pensar en el triunfo de los marxistas, cosa que no hemos pensado nunca, porque ¿no saben Vdes. lo que han dicho? Pues nada menos que en el N.º los soldados han fusilado al general Mola, por combatir contra sus hermanos proletarios. Esta noticia, como se ve, es terrible para nosotros. ¿Qué nos va a pasar. Ahora le ha de tocar el turno al general Franco o a mí. Con lo satisfecho que estará ahora el general Mola y con lo que se reirá, después de su operación brillantísima de la toma de San Sebastián, hábilmente dirigida por él y secundado por el famoso coronel Beorlegui y por otros jefes que han realizado juntamente con las fuerzas y milicias este hecho brillante. En la toma de Santa Bárbara, se ha distinguido este coronel que se llama Beorlegui e igualmente en la toma de San tiago Mendi, población que domina San Sebastián, juntamente con las bravas columnas gallegas que tan alto han dejado su pabellón.

La prensa francesa — ya era hora — elogia de manera extraordinaria a las fuerzas nacionalistas, nuestras fuerzas diciendo que han demostrado que son un Ejército que domina por completo a España y que pronto el Gobierno de Burgos será el legítimo, recomendando a su Gobierno que mantenga la neutralidad porque no se va a tardar en ver al citado Gobierno de Bugros como el único verdadero. Ya empiezan a abrir los ojos en Francia. Por lo menos, el pueblo culto, que sabe perfectamente que no hay nadie que pueda interponerse frente a nuestro ejército y a estas valientes milicias de Falange Española y requetés, que tanto han cooperado con nuestro ejército que tiene que vencer sin dilación.

Ya tiene nuestro ejército en su poder San Sebastián. Otra victoria más. Nosotros siempre tenemos que lamentar que la cobardía de estos canallas marxistas tengan que pasarla mujeres y niños a causa de nuestros bombardeos de artillería y aviación, pero la guerra es la guerra y no hay más remedio que seguirla. Estos canallas marxistas tan cobardes no son capaces de resistir ni un sólo empuje de nuestras fuerzas y al verse perdidos huyen cobardemente, asesinando a mansalva y saqueando como hordas salvajes. Nuestras tropas han entrado por fin en San Sebastián, y desde este momento ha empezado para la ciudad un periodo de tranquilidad y de absoluta alegría que nadie interrumpirá.

Estos canallas ya no se fían de ellos mismos. El otro día, en San Sebastián se originó un incidente que pudo promover otro más grave: un peñonista francés estaba acusado de dar las verdaderas noticias de la situación de la ciudad a su periódico. Querían encargarle y seguramente matarle. Tuvo que intervenir el Cónsul de Francia, que tampoco pudo hacer nada, siendo igualmente preso. Francia, enterada de este suceso, envió a San Sebastián

un potente acorazado, y ante la amenaza de bombardear la población, estos cobardes les dejaron marchar.

En Barcelona, los de la C.N.T. han pedido a Companys que les diga porque no se toman las medidas necesarias para evitar los bombardeos de nuestra aviación; el mismo caso les pasó en Madrid a Largo Caballero y a Inda, a los que también se les preguntaba porque no se levantaban sus aviones cuando los nuestros iban a bombardear. ¿Porqué? Lo voy a decir: porque son unos cobardes. También les preguntaban la verdadera situación en que se encontraban. Y no les han contestado ni les van a contestar. Ya se puede preparar don Inda a perder esa cantidad de mantequilla de cerdo que tiene adherida a su feo cuerpo.

Hoy hemos tomado Campillos y creo que otras dos poblaciones más cuyos partes oficiales tengo por ahí y ya informaré luego.

Otra noticia sensacional: de Madrid han asegurado que el Parlamento se abrirá el día primero de octubre. ¡Ya lo creo que se va a abrir! ¡Ellos mismos han fijado la fecha!

Señores radioyentes: no teniendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

Solemne funeral en Manacor

Con extraordinaria solemnidad y concurrencia celebróse el pasado domingo, en la iglesia parroquial de Manacor, el funeral en sufragio de los que dieron su vida por la Patria en el frente de combate.

El altar mayor, sobrio y bellamente engalanado, ostentaba los colores nacionales y las banderas de la Inmaculada y del Papa.

En la nave posterior se alzaba severo túmulo con emblemas del Ejército y unas sentidas inscripciones de piadosos recuerdos a los héroes.

El amplio templo resultó insuficiente para dar cabida a la gran multitud que acudió a la emocionante ceremonia.

Junto al altar mayor ocupó el solio levantado al efecto el Ecmo. señor Arzobispo-Obispo Dr. Miralles Sbert y asistieron al acto el Gobernador Civil Sr. Alvarez-Ossorio, el Teniente Coronel, jefe de las operaciones en el frente, Sr. García Ruiz, el heroico legionario Conde Rossi, autoridades provinciales y locales y nutridas representaciones de las fuerzas del Ejército y las Milicias defensoras de nuestro terreno.

Fué el celebrante de la solemne Misa de Requiem el Rdo. Cura Ecnómico de Manacor D. Antonio Truyols actuando de diácono y subdiácono, respectivamente, el Rdo. D. Mateo Bosch, Catedrático del Seminario y D. Monserrate Binimelis, Vicario de Manacor.

El capellán castrense Rdo. don Francisco Sureña Blanes pronunció una elocuente y patriótica oración en recuerdo a nuestros mártires.

Durante la ceremonia varios aviones evolucionaron sobre la ciudad. Terminada aquella, las fuerzas congregadas desfilaron por las principales calles de la población, entre grandes aclamaciones y vitores: fuerzas de Infantería y Artillería de nuestro glorioso Ejército, Guardia Civil, Carabineros, Falange Española con sus nutridas secciones juvenil y femenina, Requetés, Milicias Ciudadanas, Banda de tambores y cornetas de la Diputación Provincial y representaciones de Falange y Milicias de Palma y pueblos de la isla. El brillante desfile se efectuó a los acordes de la Banda de Música local que dirige el señor Servera.

Las autoridades presenciaron el desfile desde el balcón de la Comandancia Militar, en la Plaza del Conde de Salent, en donde el valeroso legionario Sr. Rossi pronunció un bello y ferviente parlamento felicitando al pueblo mallorquín por la rotunda victoria obtenida sobre las hordas rojas, en defensa de nuestros caros amores: la Religión, la Patria y la Familia.

Coronó sus palabras una estruendosa salva de aplausos del enorme gentío que le escuchaba, llenando la plaza y las calles adyacentes.

Terminó con un vibrante ¡Viva España! que fué coreado por la multitud y, seguidamente, se retiraron las autoridades siendo despedidas con grandes aclamaciones. — C.

Consejo de guerra importante

En el día de ayer se reunió en el Cuartel de Infantería de esta Ciudad bajo la presidencia del Teniente Coronel de dicha Arma don Diego Navarro Beiges, el Consejo de Guerra designado para ver y fallar la causa instruida contra el paisano de Bini-salem Pío Iniesta, por muerte del Falangista del citado pueblo Gabriel Arrom Fiol.

Sostuvo la acusación el Fiscal Jurídico Militar de esta Comandancia don Ricardo Mulet y fué defensor el Capitán de Artillería don Pascual Zaforteza.

El Fiscal solicitó la pena de muerte y el defensor la de reclusión mayor.

El Consejo de Guerra del que formaban parte como vocales los capitanes don Andrés Real, don Eduardo Lassala, don José Morey, don Jaime Subías y don Ignacio Seguí, dictó sentencia redactada por su vocal Ponente Teniente Auditor de Primera don Antonio de la Rosa, que no será firme hasta que la apruebe la Autoridad Judicial.

Según nuestras noticias, la referida sentencia se dictó de acuerdo con la petición Fiscal.

Banquete a bordo del acorazado francés "Colbert,"

Ayer invitados por el Almirante francés M. Ollive comieron a bordo del acorazado francés "Colbert" el Comandante Militar de Baleares, el Gobernador Civil, el Alcalde de Palma, el Jefe de Estado Mayor, el Teniente Coronel Sr. García Ruiz, el Jefe de Falange Española Sr. Marqués de Zayas y esposa, el Auditor de Guerra y el Comandante de Marina.

Se sentaron a la mesa junto con el Sr. Almirante, el Cónsul de Francia y esposa, el Comandante del "Colbert" y el Jefe de Estado Mayor del señor Almirante.

La comida transcurrió en medio de una gran cordialidad.

El Sr. Almirante brindó por España y las autoridades locales por Francia.

El acto se ha considerado como una muestra de estima a nuestras autoridades.

"Ya empiezan a abrir los ojos en Francia", es frase de la alocución de anteanoche del General Queipo de Llano y que se lee en un párrafo del cual se deduce clarísimamente el cambio operado en los medios franceses acerca de la consideración que merecemos los que hasta hace muy poco no pasábamos a la categoría de "rebeldes".

Estas manifestaciones del General parece tuvieron ayer un reflejo en Palma. El Almirante de la Escuadra Francesa del Mediterráneo, que se encuentra en Mallorca a bordo del buque de guerra "Colbert", invitó ayer a una comida a nuestras primeras Autoridades. Este acto tiene una indudable trascendencia en el camino del reconocimiento oficial por la Nación vecina del Gobierno de Burgos a quien nuestras Autoridades representan.

Llegan a Mallorca dos ibicencos que lograron escapar de Ibiza

El sábado por la tarde llegaron a las costas de Mallorca dos labradores ibicencos que pudieron huir de aquella isla escapando de la persecución de los rojos invasores.

Deseosos de informar a nuestros lectores de lo que sucede en la vecina isla, conseguimos entrevistarnos ayer con uno de los fugitivos.

Nos dijo llamarse Juan Mari Mari, de edad 42 años y tenía de oficio labrador en el pueblo de San Juan Bautista, y habiéndose enterado confidencialmente en la noche del viernes que se les buscaba juntamente con otro compañero, Juan Ferrer Mari, de unos 26 años de edad, tramaron la huida.

Para ello se valieron de una gran embarcación de unas seis toneladas, llamada "La María", que estaba destinada al transporte de yeso y que hallaron anclada en una de aquellas calas.

Dicha embarcación es precisamente propiedad de un jefe de izquierdas.

Como indicábamos, el viernes pasado, a las nueve de la noche, después de penosos esfuerzos, consiguieron hacerse a la mar, dado el volumen de la embarcación, con una vela improvisada.

Mas poco después fueron favorecidos por una fuerte brisa, que imprimió a la embarcación una velocidad bastante regular, tanto que con aquella vela, que no consiguieron izar del

todo, llegaron el sábado a las seis de la tarde frente a la Dragonera, paraje que ellos desconocían.

Tuvieron que dar la vuelta a la misma, desembarcando frente al pequeño oratorio de San Telmo.

Guiados por un vecino se trasladaron a S'Arracó, donde se presentaron a las autoridades, siendo conducidos a Palma.

A nuestras preguntas sobre la actividad de los rojos en la isla hermana, nos dijeron que habían sido saqueadas todas las iglesias, en donde no ha quedado nada sin que haya sufrido los efectos de su furia vandálica.

Todos los sacerdotes de Ibiza están detenidos, habiendo sido asesinados tres de ellos.

En cuanto al Ilmo. Sr. Obispo, parece que ha podido ponerse a salvo.

También han sido víctimas de la rapiña de los rojos la mayoría de casas particulares, llevándose todas aquellas joyas que son gala y orgullo de las muchachas ibicencas al lucirlas sobre sus trajes típicos.

Muchas de las familias derechistas de la isla están detenidas en la fortaleza "Es castell".

Del Ayuntamiento

El señor Zaforteza recibió la visita del Comandante del acorazado francés Colbert, anclado en nuestro puerto, siendo dicha entrevista cordialísima y habiendo sido nuestra primera autoridad municipal, invitada —como también las demás autoridades de esta plaza— al banquete que se celebró en dicho buque ayer al mediodía.

De Falange Española

ORDENES DIMANANTES DE LA JEFATURA PROVINCIAL DE FALANGE ESPAÑOLA DE LAS JONS

Ordenando a todos los camaradas de primera y segunda línea, así como a los camaradas Jefes de las distintas unidades y Secciones, que saluden cuando vistan de uniforme, a los Oficiales y Jefes de los distintos cuerpos Armados, del Ejército, de la Marina y del Aire.

Recordando a todos los camaradas la obligación que tienen de saludar a sus superiores en jerarquía.

Indicando que el Estado Mayor de Falange Española de las JONS de Baleares lleva como insignia una estrella plateada de cuatro puntas que se colocará en el gorro y a ambos lados del cuello. Los Jefes de Escuadra llevarán una flecha plateada y los subjeses una flecha roja; los Jefes de Falange dos flechas de plata y los subjeses dos rojas; los Jefes de Centuria tres flechas de plata y los subjeses tres en rojo; los Jefes de Bandera un yugo en plata y los subjeses en rojo; y los Jefes de Legión dos yugos en plata y los subjeses dos en rojo. — Dichas flechas y yugos se colocarán en el gorro y sobre el pecho bajo la insignia de nuestro Movimiento nacional-Sindicalista.

Dadas en Palma a 13 de septiembre de 1936. — El Jefe Provincial Balear— Zayas

La corrida del domingo

Una verdadera manifestación de patriotismo fué la corrida celebrada el pasado domingo en nuestro espacioso Coliseo Balear, el cual apareció adornado, como queriéndose sumar al incomparable espectáculo de entusiasmo delirante que reinó toda la tarde.

Del entusiasmo fueron hijas las ovaciones que se sucedieron de tal forma, que pareció una sola, una sola ovación, que duró desde el principio hasta el final del festejo.

Hubo ovaciones para el ilustre jefe de las tropas que operaron en el frente, el teniente coronel señor García Ruiz; para los bravos aviadores; para los oficiales de Caballería; para la Benemérita, y... para esas dos figuras del toreo que se llaman José Ignacio Sánchez Mejías y Juan Belmonte.

De la labor de los matadores, sólo alabanzas podemos hacer. No nos sorprendió el gran éxito que obtuvieron, pues, cuando su primera actuación en ésta, ya descubrimos en ellos a dos grandes "ases" de la torería. Uno de ellos —Belmonte—, cuando se haya doctorado, sin duda será —para mí ya lo es hoy— la máxima figura. ¡Será el "amo"!

Como ya dijimos, Juanito Belmonte es el retrato vivo de Juan Belmonte, —que ya sería suficiente— pero además tiene un empaque más señorial, más distinguido y ejecuta las suertes con un temple, con una lentitud, que llega hasta lo inverosímil. ¡Lo dicho: como él, hasta hoy, nadie!

Joselito Sánchez Mejías, nos gustó mucho más el domingo que cuando su presentación. Le encontramos

más puro de estilo, con una gran cantidad de recursos y una sabiduría de verdadero maestro. No dudo que será una primera figura de nuestra brava fiesta.

Una de las características del domingo fué el inmenso valor que tiraron Joselito y Belmonte a los "padillas", que tuvieron mucho que desear, resultando muy desiguales en cuanto a bravura.

En cuanto a Cordón, nos pareció algo exagerado el indultarle de la muerte.

Y... Vamoss con la corrida.

Antes de dar principio el festejo, apareció en un palco el señor García Ruiz, quien escuchó la primera gran ovación de la tarde. Al terminar ésta, el ilustre Jefe militar dió un grito de Viva España, que fué con testado unánimemente por la concurrencia.

Las cuadrillas son aplaudidas al hacer el paseo, igual que el profesor de equitación señor Hidalgo, que salió a pedir la llave.

El primer novillo —un señor toro— es manso perdido, y Joselito se distingue bregando, tanto a dos manos como a punta de capote.

En una sola puya que intenta tomar el buey, al sentirse el hierro sale brincando y tirando coces. Se le castiga a soportar fuego.

Cumplen bien los subalternos. Sánchez Mejías brinda al señor García Ruiz, quien recibe otra ovación imponente.

El matador hace una faena con pases ayudados por bajo, para desengañar al manso. Sigue con pases de pecho y molinetes bravísimos, entre el entusiasmo del "soberano". A la primera igualada, deja media estocada. Repite y descabella. Ovación y vuelta al ruedo.

El segundo "padilla" es feo y de mal estilo. También este otro buey, por no tomar ni una sola puya, es condenado a las banderillas sonoras.

"Rosalito", es ovacionado por su trabajo magistral como rehiletero.

Juanito, también brinda al señor García Ruiz, y se repite la ovación.

El toro está muy cobarde y hace arrancadas peligrosísimas, pero no tenía en cuenta que enfrente tenía a Belmonte, quien está imponente de valor.

Quieto, con las plantas atornilladas, le hace una faena valerosísima a base de pases de pecho, de cabeza a rabo, de la firma, siempre metido entre los pitones, por lo que el público está en constante emoción. Sigue la faena, intercalando varios rodillazos y unos vistosos desplantes que hacen explotar atronadoras ovaciones.

Se deshace del bicho de tres pinchazos, saliendo prendido en el último, sin consecuencias. Gran ovación al torero y pitos al toro.

Sale en tercer lugar el discutido "Cordón", que resultó bravo.

Joselito le para los pies con una serie de verónicas y una media, que se hacen aplaudir.

En el primer quite, Mejías galea muy vistosamente y es ovacionado, igual que Belmonte veroniqueando.

El maestro banderillea y escucha palmas.

Brinda a los oficiales de Caballería.

Sentado en el estribo, empieza la faena, dando un ayudado por alto; uno de pecho, un molinete, otro por alto y un molinete. Aplausos. Sigue con demás pases de rodillas y otro desplante, también de rodillas y de espaldas al toro.

Al perfilarse para matar, el toro es indultado por la Presidencia y a ruegos de parte del público. El matador tira el estoque y simula la suerte, tocando con la mano derecha el pelo del morrillo.

Se pasaron las "moras" para hacer retirar el toro al corral; empleándose mansos, alfalfa y cuerdas.

Al cuarto, sin ningún lance ni un

De la Comandancia Militar de Baleares

PARTE DE AVIACION DE ANTEAYER

Tengo el honor de comunicar a V. S. que en el día de hoy nuestros aviones han bombardeado con magnífico resultado el puerto de Ibiza. Un barco y el castillo han resultado bastante averiados, cubriendo nuestros aviones por completo el objetivo marcado.

Los aviones de caza han reconocido por completo el cielo y el mar sin ninguna novedad.

Lo que comunico a V. S. para su conocimiento.

Dios guarde a V. S. muchos años. Palma de Mallorca, 13 Septiembre 1936.

Sr. Comandante Militar accidental de Baleares.

PARTE DE AVIACION DE AYER

Iluro. Señor. Tengo el gusto de comunicar a V. S. que en el día de hoy nuestra aviación ha seguido la acción ofensiva sobre los objetivos del puerto de Ibiza con magnífico resultado.

Con fotografías se ha comprobado el resultado de la acción efectuada en el día de ayer.

La aviación de caza continúa haciendo los reconocimientos tanto de la costa como lejanos, sin novedad.

Dios guarde a V. S. muchos años.

El Comandante Principal de Aviación.

Ilmo. Sr. Comandante militar accidental de Baleares.

(OO OO)

sólo puyazo —pues también es manso—, se le condena al fuego.

Belmonte brinda a los legionarios aviadores. Estos le tiraron un pañuelo con los colores italianos y Juanito se lo anuda al cuello, en medio de una grandiosa ovación.

Inicia la faena con un ayudado por alto, sigue con pases de pecho y molinetes, de cabeza a rabo, de la firma, afarolados e intercalando desplantes, entre el delirio de la concurrencia.

Mata de un pinchazo y una entera, que basta. Se le conceden las dos orejas y el rabo y da dos vueltas al ruedo. Todo muy merecido.

En el penúltimo toro, el tercio de quites resultó brillantísimo. Mejías galleó y lanceó, al costado por detrás. Belmonte lo hizo por faroles y con verónicas con el sello "Belmonte". Las ovaciones se seguían una tras otra.

Palitroquea Joselito, dejando dos pares cuarteando y uno superior al hilo de las tablas.

Mejías brinda a los aviadores y se repite lo mismo del pañuelo.

Cita al toro con las dos rodillas en el suelo y da un ayudado por alto; se levanta y sigue con uno de pecho y el de la firma; con la izquierda, da un natural y el de pecho. La ovación que se oye es de las grandes. Continúa con otro natural, ligado con el de pecho. Sigue la ovación y la faena, que es valentísima.

Iguala y deja entera contraria. Descabella al primer golpe. El público no deja de aclamarlo y se conceden al matador las orejas y rabo. El diestro da la vuelta al ruedo.

Al último de la tarde, Juanito, de salida, le instrumenta dos verónicas y una media, majestuosas. Otra ovación.

En quites los dos maestros se hacen aplaudir.

Belmonte brinda a los oficiales de Caballería.

Empieza con un ayudado y sigue con el de la firma, uno de pecho, de cabeza a rabo, todos muy quietos y con una asombrosa facilidad. Pincha dos veces y descabella a la primera. La ovación es grande.

Los matadores son paseados en hombros de varios legionarios y entre las aclamaciones de la concurrencia.

Resumen: Una gran tarde, de entusiasmo patriótico.

Una superior tarde de toros.

La presidencia, a cargo del competente aficionado don Curro Romero, acertada.

Los subalternos, bien, sobresaliendo "Rosalito" y "Carnicerito".

El público, ocupando la mitad de la plaza, salió satisfechísimo; y nosotros también.

C. BUENAFE

El popular Gabriel Pericás, "Marino", sabiendo que se tiene que cele-

brar una becerrada benéfica, nos encargó dijéramos que además de su cooperación personal, ofrece desinteresadamente todos los avios de su propiedad.

Queda complacido y honrado con su rasgo.

Nota de la Junta Provincial de Abastos

Habiendo llegado a conocimiento de esta Junta Provincial de Abastos que el precio del café viene sufriendo un alza paulatina y constante, sin razón para ello, esta Junta ha acordado:

Queda terminantemente prohibido el alza injustificada de todos los artículos de consumo y por consiguiente se advierte a todos los productores, expendedores, suministradores y al comercio en general, que deberán regir los mismos precios a que se suministraba en los últimos días antes de iniciarse el movimiento Nacional y que será castigado severamente cualquier infracción de esta disposición o sea cualquier alza en los artículos de consumo que no esté justificada y autorizada por esta Junta.

En sus oficinas, instaladas en el Ayuntamiento de esta capital, se admitirá del público las denuncias comprobables, sin perjuicio de las medidas que adoptará por medio de sus agentes.

Palma, 12 de septiembre de 1936.

Noticias de la ciudad

EN EL GOBIERNO CIVIL

Al saludar ayer al Gobernador Civil, señor Alvarez Ossorio, nos manifestó que las últimas noticias recibidas no podían ser más satisfactorias, pues la toma de San Sebastián completaba otro de los objetivos del Ejército nacional.

En Mallorca, como ustedes ven, la tranquilidad no puede ser mayor.

Se continúa trabajando para arrancar de raíz los focos que puedan quedar y pudieran un día perturbar dicha paz.

Sobre la mesa del señor Gobernador tuvimos ocasión de admirar un precioso álbum con artística portada representando el venerado Santo Cristo de Manacor.

Figuran en el álbum miles de firmas.

Al inquirir del propio señor Alvarez noticias sobre tan artístico álbum, nos dijo que era obsequio que momentos antes le había sido entregado por una Comisión de la Asociación Católica de Manacor, presidida por la señora doña Antonia Vidal, la que le hizo ofrenda de dicha homenaje de reconocimiento por sus acertadas disposiciones en pro de la buena Enseñanza Religiosa en las escuelas de la provincia.

Felicitemos al señor Alvarez Ossorio por el merecido obsequio.

A las doce recibió el señor Gobernador la visita del Contralmirante M. E. Ollive, comandante del grupo de contratorpederos de la primera escuadra.

Entre ambas autoridades se cruzaron saludos de mutuo afecto y cortesía.

BENDICION DE LA BANDERA DE LA SECCION FEMENINA DE "FALANGE ESPAÑOLA"

El domingo se celebró un hermoso acto en la iglesia de San Francisco: la bendición de la bandera de la Sección Femenina de "Falange Española".

Poco antes de las diez y media —hora fijada para celebrar la ceremonia— la nutrida Sección llegó, en correcta formación, al templo, ocupando gran parte del mismo.

Seguidamente el capellán castrense Dmo. señor don Nicolás Saggese celebró la santa misa.

Darías tu vida, tu oro y tus esfuerzos por la Patria. ¿No sacrificarás a ella la minúscula herida de tu amor propio, la pequeña molestia de tu comodidad, el microscópico peso de lo que tú llamas tus propias desorientaciones?

¿Qué hiciste cuando te asaltaba la tentación morbosa de dar una mala noticia, a sabiendas de que probablemente era falsa? ¿Supiste vencerla? En vez de tranquilizar a tus conocidos ¿buscaste el reposo de tu egoísmo tratando de que ellos te tranquilizaran a tí?

No mires lo que has dado, sino lo que aun puedes dar.

No mires lo que dejaste de ganar, sino lo que hubieras podido perder.

Si te alcanza el honor de sufrir por la Patria, mide tu sufrimiento por el de los que sufrieron más que tú.

Una vez terminada ésta, fué subida al presbiterio, por la abanderada, la nueva bandera, acompañándola los encantadores niños que habían de apadrinarla: la hija del ilustre General Goded y el hijo del dignísimo Jefe provincial de "Falange Española", señor Marqués de Zayas.

Acto seguido, el Rdo. Sr. Saggese efectuó, con el ceremonial de rúbrica, la bendición, y luego pronunció una elocuente y patriótica alocución en la que trazó los ideales representados por la bandera de Falange, que pueden resumirse en dos: Dios y Patria.

Al final de la alocución, las falangistas prestaron, brazo extendido, juramento de fidelidad a su bandera. El momento fué de emoción. Terminada la ceremonia, que revistió gran solemnidad y brillantez, la Sección Femenina salió del templo y al desfilar por la plaza de San Francisco, con la hermosa bandera que se acababa de bendecir, fué acogida con calurosos aplausos y vitores por el numeroso público que había asistido a la lucida ceremonia.

EN EL TEATRO PRINCIPAL
Anteanoche, en el teatro Principal, se dió una sesión de cine en honor de los falangistas.

El coliseo estaba lleno de bote en bote. Ocupaba un palco, adornado con la bandera de España en el centro y las de Italia y de Falange a sus lados, la plana mayor de Falange, con el jefe, señor Marqués de Zayas, y el Conde Rossi, cuya presencia fué acogida por el público con una gran ovación.

Se proyectaron una película de la guerra de Abisinia y otra de las grandes maniobras llevadas a cabo por el ejército, marina y aviación italianas, que el público aplaudió calurosamente.

Ante los insistentes aplausos del público, el Marqués de Zayas tuvo que hablar, pronunciando breves y patrióticas palabras.

Se tocó el himno de "Falange Española", que los falangistas cantaron, y el fascista italiano, que el público escuchó de pie y con el brazo en alto.

PARTIDO DE FUTBOL
Ayer los directores del "Mallorca" visitaron a la Autoridad Militar ofreciéndose para celebrar un partido a beneficio de los fondos para el Ejército salvador.

El propósito fué muy celebrado y el "Mallorca" procederá a su organización.

JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

Hechas por esta Junta las investigaciones necesarias respecto a la clase de café existente, queda fijado el precio máximo de expedición al público en 14 ptas. el Kg.
Palma 14 Septiembre 1936.

Sociedad

En la Santa Iglesia Catedral Basílica se celebró el sábado, solemne funeral en sufragio del alma de la noble señora doña María Josefa de Alemany Vda. de Rosselló.

Asistió numerosísima concurrencia, la cual, una vez terminado el acto, se dirigió a la mansión de la distinguida familia de la finada, para reiterar el pésame. El desfile duró largo tiempo, poniéndose de relieve la estima en que era tenida la difunta y las numerosísimas relaciones y amistades con que cuenta su familia. Juntamente con ésta, recibía el duelo el Vicario General de la Diócesis, Muy Ilustre señor don Juan Rotger, en representación del Excmo. e Ilmo. señor Arzobispo-Obispo.

Reiteramos a los hijos de la finada, don Miguel, ex Senador y Decano del Colegio de Abogados, y Monseñor don Antonio, Protonotario Apostólico; a sus hijas doña Isabel y doña María; a sus hijos políticos, el distinguido teniente coronel de Ingenieros don Luis García Ruiz, jefe de las fuerzas que tan brillante victoria han obtenido en Son Servera y Manacor, y el propietario don Claudio Marcel y Siquier, y a los demás familiares, la expresión de nuestro profundo pésame por tan sensible pérdida.

A don Juan Solanas y doña Patricia Cazaña, ha sido pedida la mano de su hija María del Pilar, para don Ricardo Agustí, Interventor del Crédito Balear.

La boda se celebrará, Dios median te, a principios del próximo Enero.

CULTOS

PARA HOY

Jubileo de Cuarenta Horas
Concluyen en la parroquia Iglesia de San Nicolás, en honra del Dulcísimo Nombre de María.

A las siete, exposición del Santísimo, y a las nueve y media, misa solemne. Por la tarde, después de los actos de coro, Rosario, ejercicio, Te Deum y reserva de S. D. M.
Continúan en el Oratorio de Nues

tra Señora de la Misericordia, en honra de los Dolores gloriosos de María. A las diez y media, misa mayor con sermón.

Por la tarde, después del Rosario, ejercicio del Septenario y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Francisco, dedicadas a las Llagas de nuestro Seráfico Padre San Francisco.

A las seis y media, misa cantada y exposición.

Por la tarde, a las cinco y cuarto, actos de coro.

A las seis y tres cuartos, rezo de la Corona, adoración de las Llagas, sermón por el Rdo. don Guillermo Nadal, y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de la Asunción, en el Socorro.

Santoral

Los Dolores de Nuestra Señora y Albino, ob.

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en el Oratorio de la Misericordia, en honra de los Dolores de la Virgen María

Por la mañana, exposición y misa rezada.

Al anochecer, después del ejercicio, Te Deum y reserva de S. D. M.

Continúan en San Francisco, dedicadas a la Impresión de las Llagas de San Francisco.

Todo como el día anterior.

Visita a la Corte de María

A la Virgen del Carmen, en Santa Teresa.

Santoral

Stos. Eufemia, vg.; Cornelio, Cipriano, ob. y m., y Abundio. — Témpora.

Noticias radiadas ayer mañana

LLEGARON A BARCELONA 35 BUQUES DE GUERRA ITALIANOS
Sevilla. — Han llegado a aguas de Barcelona 35 buques de guerra italianos.

Suponemos el gesto que habrán puesto los rabassaires.

EN SAN JUAN DE LUZ NO SE PERMITIRÁ LA PRESENCIA DE COMUNISTAS ESPAÑOLES

San Juan de Luz. — A partir de mañana no se permitirá en esta población la presencia de refugiados comunistas españoles, siendo conducidos los que se presenten a Boulogne-Sur-Mer.

EN SAN SEBASTIAN TUVO QUE INTERVENIR UN COMANDANTE DE UN BARCO DE GUERRA FRANCÉS POR HABER DETENIDO LOS ROJOS AL EMBAJADOR HENDAYA. — Se tienen noticias de que un corresponsal francés que había informado a su periódico de la desesperada situación de San Sebastián, fué encarcelado por los rojos.

Al enterarse del hecho el Embajador, M. Sbert, gestionó la libertad del periodista, pero los rojos no sólo se negaron a ello, sino que detuvieron al Embajador, hasta que el comandante del crucero francés amenazó con hacer fuego a la ciudad si no se libertaba inmediatamente al Embajador y al periodista franceses, quienes de este modo pudieron recobrar la libertad.

LA VALIENTE ACTUACION DE LOS DEFENSORES DEL ALCAZAR

Los defensores del Alcázar de To-



D.ª Antonia Abudo Pou

Viuda de Bosch

Falleció el 3 de Agosto último, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

E. P. D.

Sus afligidos hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanas políticas y demás familia suplican a sus amos una oración para el alma de la finada y ruegan asistan al funeral que se celebrará mañana miércoles a las once en la parroquia Iglesia de San Jaime.

El duelo se despide en la Iglesia.

ledo se han impuesto de tal manera, que los rojos no intentaron ayer nada. **PRIETO PARECE QUE HA PROPUESTO EL CAMBIO DE RESIDENCIA DEL GOBIERNO A UN PUEBLO DEL LITORAL**

París. — Se sabe que Indalecio Prieto ha propuesto en un Consejo de Ministros cambiar de residencia el gabinete a un pueblo de la costa, donde pueda encontrarse más seguro.

Radio Aragón comunica que la Comandancia Militar de Valladolid dice que a las 18 horas nuestras tropas han entrado en San Sebastián.

LAS TROPAS ESTAN ENTRANDO EN LA CIUDAD

"Radio Falange Española núm. 1, de Valladolid", a las 12'15, dice que la Comandancia Militar de Pamplona comunica oficialmente que nuestras tropas están entrando en San Sebastián.

LA PRIMERA NOTICIA EN VALLADOLID. — GRANDES MANIFESTACIONES DE ENTUSIASMO. — EL GENERAL CABANELLAS TIENE QUE HABLAR AL PUBLICO Y PRONUNCIA BREVES Y PATRIOTICAS PALABRAS. — VITORES ATRONADORES. — EL GENERAL MOLA, EN VALLADOLID

"Radio Castilla-Burgos", a las 22:

En el día de hoy, con la toma de San Sebastián, llevada a cabo esta tarde, cuya importancia política y moral en cuanto a la significación y trascendencia general es innegable por las consecuencias que puede tener en futuras operaciones, por la tarde, comenzaron a circular insistentes rumores de que la capital donostiarra había sido conquistada por el Ejército español. Sin embargo no había confirmación oficial de tan grato acontecimiento.

A las 5'30 de la tarde, una llamada telefónica del Cuartel General de Valladolid al Gabinete de Prensa de la Diputación de Burgos dijo sencillamente:

Las tropas del Ejército español han entrado en las calles de San Sebastián y ondea en la ciudad la bandera roja y gualda española."

La noticia corrió por Burgos inmediatamente como un reguero de pólvora. Todas las casas se engalanaron y, espontáneamente, se organizó una manifestación, que se dirigió al Ayuntamiento, en la Plaza Mayor, precedida por una comisión de concejales y elementos destacados de la ciudad, que se dirigió a la División, en medio de enormes aclamaciones y vivas a España y al Ejército. El gentío era muchísimo.

En este momento llegó el general Cabanellas, residente de la Junta de Defensa Nacional, que fué ovacionado. Subió al edificio de la División y se asomó al balcón central con los demás vocales que constituyen la Junta y que se encuentran en Burgos.

El general Cabanellas pronunció breves y patrióticas palabras:

"San Sebastián ha caído — dijo —; nada puede oponerse al empuje arrollador del Ejército. Seguid apoyándolo con vuestro entusiasmo, sobre todo vosotras mujeres españolas, y pronto el último reducto del marxismo caerá también en nuestro poder. ¡Viva España!"

Se dieron vivas atronadores, que se repitieron cuando el mismo general Cabanellas, para festejar el acontecimiento, izó la bandera nacional.

Por la noche llegó a Burgos el general Mola y poco después se paseó, vestido de paisano, por el Paseo de Colón. Cuando el público advirtió la presencia del ilustre caudillo, le hizo objeto de formidables aclamaciones.

San Sebastián ha caído para España. ¡Viva el Ejército nacional libertador de España! ¡Viva España!

RELATO DE UN ENVIADO ESPECIAL. — LA NOCHE DEL SABADO EN LA CIUDAD. — LA ENTRADA DE LOS NACIONALES: GRANDES DEMOSTRACIONES DE ENTUSIASMO DE LA POBLACION. — LOS ROJOS, AL SALIR DE SAN SEBASTIAN, SE LLEVARON LOS PRESOS Y UN CENTENAR DE SEÑORAS Y SEÑORITAS. — UN CENTENAR DE FUSILAMIENTOS POR LOS ROJOS: ENTRE LOS FUSILADOS ESTA VICTOR PRADERA

"Radio Burgos", a las 24:
Noticias facilitadas por el enviado especial en San Sebastián, que nos han sido transmitidas por teléfono:

Dicho señor, que se encuentra en San Sebastián, ha sido uno de los primeros que han entrado en la ciudad, después de la conquista verificada por el Ejército español, habiéndonos enviado dichas primeras noticias de la ocupación de esta ciudad.

Después de haber sido ocupadas las posiciones más cercanas a la capital por nuestras tropas, cundió la desmoralización, abandonando los del Frente Popular sus posiciones.

A partir de este momento, puede decirse que la situación de San Sebastián era ya muy crítica; aunque ellos intentaran resistir, nada hubiera impedido la entrada de nuestras tropas.

La noche última ha sido en San Sebastián extremadamente dramática, porque se temía que los elementos de la C.N.T. y F.A.I. iban a repetir los actos de salvajismo de Irún, como anunciaban. Hubo intenso tiroteo entre los nacionalistas vascos y los del Frente Popular.

A la 1'30 de la madrugada, del cuartel de Loyola, donde estaban instalados los nacionalistas vascos, llegaron a San Sebastián 700 de ellos, con objeto de impedir la inmediata entrada de los primeros requetés. Durante toda la noche hubo intenso tiroteo, siendo muy pocas las personas que no tuvieron un fusil en las manos y que no estuvieron parapetadas tirando a diestro y siniestro.

Fueron numerosas las familias que escapaban con lanchas por el mar y por tierra en dirección a Bilbao.

Los elementos extremistas se dirigieron a la cárcel de Ondarreta, llevándose todos los prisioneros y asaltando diversas casas de comercio, saqueándolas, algunos pisos y casas particulares, entrando a saqueo en diversas fábricas e incendiando dos, una de ellas la de tabacos.

Al empezar a despuntar el alba, muchos de esos elementos ya no se vieron por las calles. Solamente se veía a los nacionalistas vascos, que estaban formados en las calles de San Sebastián; y al darse, al mediodía, la noticia de que llegaban las tropas de Navarra, casi se puede decir que quedaron todos los reductos y calles en completo abandono.

Efectivamente: a las 12'30 de la mañana, pasó por el puente de San Sebastián la primera columna de requetés y el Tercio, los cuales se dirigieron al Ayuntamiento, entrando en él, y a los pocos momentos ondeaba la bandera nacional en el asta del balcón presidencial.

Inmediatamente salió a la calle un enorme gentío, que aclamó entusiastamente, con delirio, a los soldados y "requetés", abrazándoles y besando las insignias de la bandera bicolor, igualmente se postraban ante las imágenes del Corazón de Jesús que llevaban prendidas al pecho los requetés.

Engrosaba por momentos la gente que se echaba a la calle gritando arduosamente ¡Viva España! y ¡Viva Navarra!

A los pocos momentos, entraba la columna mandada por el glorioso teniente

coronel Boerlegui, siendo aclamado de una forma tan entusiasta, que daba una impresión más de tristeza, que de alegría, de dolor y sufrimiento.

Luego entró por la otra parte opuesta de la capital otra columna de Artillería, siendo aclamada igual que las anteriores.

Numerosas personas han permanecido escondidas, amenazadas de muerte desde el primer día del movimiento.

San Sebastián ha sufrido el salvajismo del terror rojo.

También han sido fusilados varios centenares de personas. Eran fusiladas en la embocadura del puente internacional y en la pared del Convento de Carmelitas.

Los rojos, al huir de San Sebastián, además de llevarse los prisioneros de la cárcel de Ondarreta, se llevaron a unas cien señoras y señoritas de las mejores familias donostiarra, creyendo que huieron los marxistas con ellas en dirección a Bilbao.

Una de las personas que fueron fusiladas era el ilustre don Victor Pradera.

La entrada de las tropas será de gran memoria para San Sebastián.

La población ha reanudado esta misma noche su vida cotidiana, abriéndose comercios, bares y cafés y estando las calles abarrotadas de gente, que no cesa de aclamar a las tropas salvadoras que han llegado en momento tan oportuno.

Noticias radiadas ayer tarde

LA SITUACION MILITAR EN LOS DIVERSOS FRENTES

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

La situación en Toledo es la misma. El avance de nuestras tropas mandadas por el general Franco juntamente con el coronel Yagüe y Comandante Castejón ha puesto en difícil situación a al celeberrima columna de Mangada, ya que las fuerzas del coronel Monasterio que operan en el otro sector N. están cortando la retirada.

Una noticia de Barcelona da cuenta de que la Generalidad ha comunicado a todos los milicianos que, cuando no estén en servicio permanente o no tengan que formar parte de columnas que se dirijan al frente, dejen los fusiles en lugar adecuado, que les serán entregados en el momento oportuno. Y eso que Companys decía que tenía su ficiente armamento para armar a trescientos mil hombres.

La situación de Huesca es un mito, ya que las fuerzas nacionalistas han efectuado varias salidas, derrotando a distintas fracciones marxistas. Un buque denominado "Alfonso" fué detenido por los buques de guerra nacionalistas, juntamente con otro buque, siendo obligados a entrar en el puerto de Rivadeo. Uno de ellos conducía 300 toneladas de dinamita y los dos se dirigían rumbo a Gijón.

Ha sido tomada en el sector centro — como dicen en Madrid — la población de Inglassuela, que está situada aproximadamente a unos 30 kms. al N. de Talavera. La toma de esta población dificulta extraordinariamente la retirada de Mangada.

En Andalucía, se ha ocupado la población de Gracalerna, en la provincia de Málaga.

Radio Falange Española núm. 1 de Valladolid, a las 1815, dice que la Comandancia militar de Pamplona comunica oficialmente que nuestras tropas están entrando en San Sebastián.

Un corresponsal de prensa portugués dice que entre los camiones cogidos en Talavera de la Reina hay

LIRICO

HOY
de
De 3'30 tarde a 9 noche



Metro Goldwyn Mayer
presenta
Laurel
Hardy

en
PORQUE TRABAJAR
EN ESPAÑOL
de complemento
CHAMP
por Wallace Beery
y Jackie Cooper

uno con cepillos para los dientes, cajas de polvos de arroz y barras para los labios. La cantidad de hijas de "La Pasionaria", que debe haber por allí. ¡A lo mejor, se forma un batallón con ellas, porque ya hay el precedente, a no ser que estos productos de perfumería fuesen para el "verru-gas", que acostumbra siempre a comprar el "Ahora", a una pobre mujer y lo echaba después al suelo diciéndole: Dame ahora.

Desea el alto mando de Tetuán que se comunique con la mayor difusión que la empresa de aviones Ismarck ha establecido un servicio de trasportes de Jerez de la Frontera a Tetuán, pudiendo por tanto efectuarse por los comercios de Tetuán cuantos pedidos quieran de cerveza, aceite, azúcar, etc., de todo lo cual éramos antes tributarios de la zona francesa.

París.—En Madrid se reunió la Diputación Permanente de las Cortes que ya no existen, la reunión fué breve y únicamente se acordó prorrogar por 30 días—y esto es de risa—el estado de alarma en toda España. A la reunión asistió Martínez Barrio, ligeramente herido a causa del atentado que sufrió hace pocos días. Una vez terminada, marchó en avión hacia Valencia.

París.—Se tienen noticias confirmadas de que ha sido nombrado presidente del Consejo de Cultura, por el Gobierno marxista de Madrid, don Ramón Menéndez y Pidal. Así mismo ha sido nombrado director del Museo del Prado don Pablo Camps.

Se rumorea que Indalecio Prieto ha sido objeto de un atentado, del que ha resultado ileso, pues la guardia roja que siempre le escolta, repelió la agresión. Se desconocen quienes sean los agresores, pero se cree que es consecuencia de las discordias que hay entre los elementos del Frente Popular.

París.—En una gran manifestación antifascista deportiva que se celebró en el Stadium, como muestra de simpatía al frente popular español to mó parte un funcionario comunista del Komintern. ¿Porqué habrá sido una manifestación deportiva? ¿Qué tiene que ver eso con lo que pasa en España? ¿O es que les van a enviar un delegado deportivo a Madrid para que enseñe a los marxistas españoles a correr

Radio Moscú decía que Galicia iba a ser cedida a Portugal, por la ayuda que ha prestado a los nacionalistas. Igualmente decía que Marruecos español sería cedido a Alemania, y que las Baleares también serían cedidas. Esto no es más que una canalada que solo son capaces de decir los que son capaces de hacerlo.

Noticias radiadas anoche

Radio Tetuán, a las cuatro de la tarde:

SE PIDE LA DIMISION DE COMPANYS. — PESTAÑA, HERIDO

La prensa de Berlín dice que en Barcelona se ha pedido la dimisión de Companys. Se sabe que Pestaña, el caudillo sindicalista, se encuentra herido y en el coche que usaba se encontraron 25.000 pesetas, de las cuales se supone la procedencia: No fueron ganadas, sino robadas.

LA PRENSA FRANCESA ELOGIA UNANIMEMENTE LAS FUERZAS NACIONALISTAS

La prensa francesa elogia unánimemente las fuerzas nacionalistas, aconsejando a su Gobierno la neutralidad, para evitar el rompimiento de relaciones con el nuevo Gobierno español.

En Talavera de la Reina se ha recogido cien muertos de los que abandonaron los rojos en sus desastres. Nuestras tropas hicieron la obra misericordiosa de dar sepultura a los cadáveres encontrados.

LA SITUACION DE MALAGA ES BASTANTE CRITICA. — 17 AVIONES DERRIBADOS

En Málaga la situación es bastante crítica y desesperada, como lo demuestra la huida de los cabecillas rojos.

Durante estos últimos días, la aviación nacional ha derribado 17 aparatos marxistas.

POBLACIONES OCUPADAS EN EL SUR

En el Sur, se han ocupado Grazalema, Campillo y Almargen.

CON LA OCUPACION DE SAN SEBASTIAN EMPIEZA LA SEMANA GRANDE

El coronel Aranda comunica desde Oviedo la ocupación de Grado, lo que demuestra que por este punto muy pronto se unirá a Oviedo. La paliza fué terrible para los marxistas. El coronel Aranda llama a la semana que comienza con la ocupación de San Sebastián "la semana grande", que dejará arregladas muchas cosas. Desmiente lo que dice el ministro de la Guerra rojo o quien sea, acerca de que en Oviedo existe el ti-

fus en los hospitales, pues no se ha registrado ni un solo caso.

LOS ROJOS SE LLEVARON DE SAN SEBASTIAN, EN REHENES, 7.100 PERSONAS

De San Sebastián comunican que los rojos se llevaron 6.500 personas como rehenes a Bilbao, con anticipación. Ayer se llevaron 600 personas más, cometiéndose con ellos toda clase de atrocidades.

EN SIERRA NEVADA SON SORPRENDIDOS LOS MARXISTAS, ABANDONANDO MUNICIONES Y GANADO

Granada.—Un grupo de marxistas, en Sierra Nevada, huyó al llegar nuestras fuerzas, abandonando ganado, granadas de mano, municiones y gran número de reses, que fueron recogidas por nuestros soldados. En una sorpresa, nuestras fuerzas llegaron a la Sierra a una casa de habitaciones pequeñas donde estaba un grupo de marxistas tomando el desayuno, los cuales, sorprendidos en este momento por nuestras tropas, cayeron prisioneros y sufrieron bastantes bajas.

Los regulares dicen que están mejor que en Marruecos, que Granada "estar mucho buena", que el enemigo "estar gallina" y que ellos "haber ido a combatir con hombres y no correr detrás gallinas". Añaden que "huevos estar muy baratos", pues cogieron a los marxistas gran cantidad de gallinas y huevos que nada les costaron.

EN HONOR DE LOS NACIONAL SOCIALISTAS ALEMANES MUERTOS POR EL IDEAL

Berlín.—Las milicias fascistas en número de 110.000 rindieron honores delante del monumento erigido a los nacionalistas alemanes muertos por defender su ideal. Estuvieron presentes representantes del Alto Mando, del partido Nacional Socialista, Ejército, Marina y representantes diplomáticos. Cuando llegó Hitler, se dirigió al monumento, saludando a los héroes allí muertos, inclinándose todas las banderas. En el discurso que pronunció dijo que el público alemán está más unido que nunca en su ideal y dispuesto a luchar en todo momento contra el enemigo común: el comunismo.

MEJICANOS SALVADOS

El Embajador de Méjico en Berlín expresó su gratitud a Alemania por haber salvado a 19 súbditos mejicanos de las atrocidades de los rojos marxistas españoles.

PORTUGAL NO PARTICIPARA EN LA CONFERENCIA PRO-NEUTRALIDAD

París.—Después del asalto a la Embajada portuguesa en Madrid, Portugal no enviará representación a la Conferencia de Londres pro-neutralidad.

Addis Abeba.—Después del período de lluvias, será construida por Italia una gran mezquita, en prueba de la buena comprensión de los musulmanes con Italia.

EL EMBAJADOR DE LA ARGENTINA ES INVITADO A VOLVER A MADRID

El Embajador de la Argentina en España, señor García Mansilla, ha recibido del mal llamado Gobierno de Madrid un comunicado invitán-

do a tomar nuevamente posesión de su puesto en Madrid. Aunque se tiene el convencimiento de que la propuesta será rechazada por el cuerpo diplomático, la reunión que éste debía tener deberá ser aplazada. La creencia general de que será rechazada la petición de Madrid es que el Gobierno rojo no puede garantizar la seguridad personal en ninguna población de las que aún domina.

UN BARCO CON VIVERES PARA LOS MARXISTAS, APRESADO

Radio Club Portugués dice que un barco dirigido a los marxistas cargado con 350 toneladas de viveres, fué apresado por barcos nacionales, obligándose a entrar en El Ferrol.

DETALLES DE LA TOMA DE SAN SEBASTIAN. — ELOGIOS AL GOBERNADOR PORQUE EVITO QUE LA POBLACION FUESE SAQUEADA

Radio Tetuán, a las 18:
Ampliando los detalles que dimos sobre la toma de San Sebastián, podemos decir que los rojos, que ocupaban la población, huyeron hacia Zumaya y Deva, en donde tenían establecidos hospitales de sangre.

Se ve que, en efecto, habían pensado en una defensa enérgica de la población, pero en cuanto vieron que el ataque de nuestras tropas era brioso y que iban dispuestas a conquistar la población fuese como fuese, no se atrevieron a resistir.

El Gobernador de la ciudad, señor Ortega, consiguió imponerse y con energía que hasta el propio Ejército y requetés reconocen y elogian, logró convencer a los rojos de la inutilidad de toda resistencia y evitó que la población fuese destruida y saqueada. Claro está que hubo casos aislados, como el de una joyería que fué asaltada y después incendiada; actos de salvajismo, pero los habrá siempre, porque si no los marxistas dejarían de serlo y mientras haya uno en el mundo habrá salvajadas.

En general, San Sebastián ha sufrido muy poco.

EN BARCELONA AUMENTA EL NUMERO DE BUQUES EXTRANJEROS

Se sabe que en el puerto de Barcelona aumenta de cada día la cantidad de buques de guerra extranjeros.

UNA NUEVA PATRONA DE LOS MARXISTAS MADRILEÑOS

Esta tarde, con el cinismo que les caracteriza, Radio Madrid comunicaba que en la ciudad de Toledo se reunieron ayer con Largo Caballero, los representantes diplomáticos de diversas naciones para ver de hallar una fórmula que "humanice" la guerra.

Y para ello no encontraron medio mejor que dirigirse al puñado de valientes que están defendiendo el Alcázar para intimarles a que se rindieran.

En los parapetos de la plaza de Zocodover—dice Radio Madrid—instalaron una altavoz desde el cual Largo Caballero anunció a los cadetes que el Embajador de Chile, designado por la corporación diplomática, les iba a dirigir la palabra invitándoles a que en señal de conformidad izaran banderas blancas. Los cadetes contestaron con algunos dis-

RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 - 2 - 6 APLICACIONES, APARATO

HERMANOS ALOMAR

Av. Alejandro Rosselló n.º 117
Telef. 2321
Calle del Mar n.º 21 (frente al Lírico)

BLENORRAGIA

RADIO PHILCO

Casa José Martorell

PLAZA JUANOT COLOM. 17

TELEFONO 2-8-1-9

Lavandería-Tintorería

IDEAL

Sigue trabajando

ESPARTERO, 9

IDEAL

LAVA SU ROPA

TEL. 1011

NASH 19 H. P.

Sedan 5 plazas, casi nuevo, se vende
Razón: Campana, 1 ó J. A. Clavé taller.

ASEGURESE

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en LA PREVISORA MADRILEÑA entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto.
Francisco Sancho. 35. Telef. 2629

EN LA VILETA

Se alquila una casa compuesta de cuatro dormitorios, baño, garage, jardín y agua corriente.
Para informes, Aragón 10.

Ventiladores

SIEMENS

San Miguel, 82 y 84 - Tel. 1719
PALMA DE MALLORCA



HOY de 3 30 a 9 no he

TACK, EL INTREPIDO

por Rex Bell

SOR ANGELICA

EN ESPAÑOL

por Lina Yegos, Ramón

de Setmenat y el niño

Arturito Girelli

Jueves: "ANNY Y LOS CAR-
TEROS", y "SIN FAMILIA" En
español.

paros, en vista de lo cual, los que intentaron parlamentar, marcharon.

Hasta aquí lo dice Madrid. Un breve comentario. En primer lugar, ¿es humanizar la guerra invitar a unos de los beligerantes a la rendición?

¿No es ello más que humanizarla con vertirse en un beligerante más? Menos mal que el crédito que nos merece cuanto dice Madrid es nulo y por tanto no es de extrañar que los cuantos que con tal ingenio inventa pequen como el que nos acaban de contar totalmente inverosímiles. ¿Pero hay alguien que crea capaz a Paco "el largo" adelantarse hasta unos parapetos? Y, caso de hacerlo, ¿no os parece totalmente absurdo lo del altavoz y las banderitas blancas? Pero, en fin; suponiendo—¡nos cuesta tanto!

—que ello sea verdad hay algo que como españoles nos llena de orgullo: La contestación de los bravos cadetes a la canalleca propuesta de los humanizadores titulados por el caballero largo. Algunos disparos, dice Madrid, al referirse a la contestación dada por los defensores del reducto del Alcázar; pero cuando ellos tal dicen, ya nos imaginamos como habrán puesto los pies en polvorosa los que tuvieron la osadía de proponer a aquellos caballeros españoles una rendición que ni como caballeros ni como españoles podían aceptar, como bizarramente no aceptaron.

Animo, héroes del Alcázar: España entera os contempla y os alienta a llevar hasta el fin vuestra magnífica gesta.

DETALLES DE LA ENTRADA EN SAN SEBASTIAN. — LOS DOS JEFES DE SANTA BARBARA HAN SIDO FUSILADOS

San Sebastián fué ocupada desde la mañana por las fuerzas nacionales entrando por la tarde el resto de las mismas, al frente de las cuales iba el señor Beorlegui, héroe de Irún y herido levemente. Las tropas nacionalistas presentaron armas al tiempo que una banda de música tocaba himnos marciales, siendo los momentos de la más sincera y viva emoción.

En San Bárbara apenas se encontró resistencia, pues a los primeros ataques sus defensores huyeron. Cuando en San Sebastián se dieron cuenta de ello, se retiraron a Orio. A los dos jefes de Santa Bárbara se les hizo juicio sumarísimo, siendo fusilados inmediatamente por no haber resistido a nuestras fuerzas, siendo así que tenían abundante material y muchas municiones.

EL FIN DEL MOVIMIENTO NACIONAL

En una entrevista concedida por el general Franco a un redactor de "Le Matin", le ha manifestado que el único fin del movimiento nacional es desterrar del suelo patrio el extranjerismo comunista que sólo puede dar como fruto la destrucción de la patria.

BESANDO LA BANDERA PATRIA

Se van conociendo algunos detalles de la entrada de nuestras tropas en San Sebastián. Cuando entraba el señor Beorlegui, se le acercó un viejo obrero español, enormemente emocionado le pidió si podía besar la enseña patria, cosa que hizo con inmensa emoción, de la cual no ruidieron menos de participar todos los que presenciaron este acto tan sencillo y evocador.

MAS DETALLES DE LA TOMA DE SAN SEBASTIAN

El día anterior a la rendición, los elementos de la FAI y de la CNT iniciaron algunos actos de vandalismo y salvajada, pero pudieron ser sofocados. A las tres y media de la madrugada se presentaron 700 nacionalistas vascos que se prestaron a la defensa contra las tropas nacionales, pero no pudieron oponerse, pues a las siete de la mañana los nacionales estaban ya en las primeras casas de la ciudad que la noche del

sábado al domingo habían sido evacuadas por los cabecillas marxistas después de que fueron asaltadas varias joyerías y comercios, con cuyo producto huyeron en dirección a Bilbao. A las doce un grupo de sesenta requetés se apoderaron del Gobierno civil, en el cual ondeó inmediatamente la bandera nacional. Al notar la presencia de nuestras tropas salieron muchos paisanos que habían estado ocultos debido a las atrocidades que cometían los rojos, diciendo en una verdadera explosión de alegría y entre vivas a España y a Navarra: ¡Ya estamos salvados, yo nos han salvado!

A las cuatro de la tarde quedó posesionado del Gobierno militar de Guipúzcoa el señor Beorlegui. Seguidamente se procedió al resablecimiento del servicio de aguas y luz y a la organización de los servicios de policía y vigilancia.

EL ENEMIGO ES DERROTADO EN ASTURIAS

Comunicación oficial del Cuartel de Valladolid a las 10'30:

En Asturias se han reunido dos columnas que procedían una del Este y otra del Oeste, después de haber derrotado al enemigo, al que se hizo gran cantidad de prisioneros.

COMUNICADÓ DEL GENERAL FRANCO

En el comunicado del General Franco a Radio Club Tenerife, se dice:

En el frente del Sur siguen nuestros avances, habiendo castigado duramente a los rojos, a los cuales se les hizo 18 muertos, cogiéndoseles mucho material, 40 caballos, camiones uno de ellos lleno de tabaco, fusiles, mosquetones, escopetas y variadísimo material de guerra.

En el frente hacia Toledo se les han causado más de un centenar de muertos, derribándose dos aviones.

Ha sido ocupado Campillo, en la provincia de Málaga.

EL MINISTRO DEL AIRE

Lisboa.—Se dice que el señor ministro de la Aviación, Prieto, se ha encerrado en su despacho con un teniente, antes sargento, seguramente ascendido por haberse distinguido en sus salvajadas, sosteniendo una larga conferencia con un jefe comunista.

LA C. N. T. SE SEPARA DE LA GENERALIDAD

París.—En Barcelona los elementos de la CNT se han separado en absoluto de la Generalidad, diciéndose que obra en unión de los elementos de la FAI.

Tomaría en alquiler

Casa aislada alrededores de Palm. bien amueblada, con gran confort cuarto de baño, luz eléctrica, con jardín amplio cerca línea tranvía.

Para informes en esa Administración, J. V.

Se alquila

una planta baja por 30 ptas y otra por 55 tres dormitorios y jardín. Informes calle 11, n.º 10, al lado Plaza Toros.

MANTEQUILLA FRESCA

Obispo Maura, 13.

Teléfono 2226.

LECHE

Condensada «Grisper»

Juan Valenzuela

ENFERMEDADES DE LA PIEL

Médico Director del Dispensario Oficial de la Lucha Antivenérea.
Consulta.

Plaza Quadrado, 26

Baños Termales de S. Juan de Campos

Habiendo solicitado varios señores, tomar una tanda de baños, se anuncia que el 10 del próximo septiembre se abrirá dicho Balneario y el edificio contiguo al mismo llamando Tercera Económica.

Para informes y despacho de habitaciones, dirigirse en Palma: Juan Vidal, Plaza Santa Catalina Thomas, 42.—Bar América.

Tip. LA ALMUDAINA S. A.